
Skizzen  zu  „ was bestimmt die Hochsprunghöhe „ 

                                                                H 

 
 

                h 1                                                             h 2                       h 3 

 

 

     Körperschwerpunkthöhe,                          Steigehöhe       Lattenüber- 

    Absprungende                                                                       höhung 
                                                                                                         ( 3 )  

      KSP,A                                 Hubhöhe s                                             
       ( 1.1 )                                                  (1.2) 

 
Rücklagewinkel δ   Körpergröße 

(1.1.1)                      (1.1.2) 

                                                          

 

                                       
        δ     Größe    Kraftf. KF    Schwungelemente      
                                (2.6.2)                        (1.3)  

 

 

h2,1 = Teilhöhe                                                   h2,2 = Teilhöhe                h2,3 = Teilhöhe aus 

aus Rest-Anl.-V                                                aus Absprung selbst         Schwungelementen 

 

  = VAB,1                                                                 = VAB,2                            = VAB,3 
       (2.5)                                                                                                  (2.6)                                                  (2.7) 

 

                                                              = VAB, res. 
                                                                        (2.1) 

 
Bremsstoß  Absprungwinkel α  mögl.V horz. 
   (2.5.1)               (2.5.2)                           (2.5.2) 

 

 
Hubhöhe        Absprungzeit      Verhältnis       Verhältnis   Anteil       

    S                           t                     t  zu  α            t  zu  KF      VAB,3 
                            (2.6.1)                 (2.6.1)                  (2.6.2)               (2.6)        

 

 

 
                                                                               KSP,Ende     Hubhöhensteigerung    Tei-V  für 

                                                                                                                                         S.-Bein + Arme 

 

 

 

 

 

 
                                           Cosinussatz   Anlaufwinkel    Anteile 

                                              (2.1)                      (2.1)                 VAB,1/ 2 / 3 
                                                                                        (2.3) 



Richtungen der Kraftimpulse 

 
 

Die grau eingefärbte Ebene ist dabei die Ebene der Zusammenführung der 

Einzelgeschwindigkeiten zur resultierenden Absprunggeschwindigkeit  VAB,res. 

 



B 2.1   Flop Absprungbeginn und Absprungende 

 
 

 

 

 



 

 
 

 

 

 



Straddle , Absprungbeginn und Absprungende 

 
 

 



 
 

 

 

 

 



 

 

 

Zusammenhang Rücklagewinkel  und  Körperschwerpunktshöhe zu 

Absprungbeginn 

 

B.5.1 :                                             KSP,A2 

                                                                  

 
                                 KSP,A1 

 

                                                                                                       

                                                                                      142,40                λ= 1720 

 

 

 

                                               x1                                                                         δ 

 

 

                                                                 x2 

 

 

 

B.5.2 
 
                     
 

 

 

                                                                                    

                                                                                     δ 

 

h1,A                                                                                                                                LB 

                                                                                     

                                            L 

 

 

 

 

 

                                                                        900-δ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 



 

 
Skizze B.9      Errechnung des Bremsstoßes  
 

 

       Bremsstoß 

 

            

 

                                                                   γ 

                  δ                VAB,1                                   δ         

 

                             

 

                                 α                                           β 

                       

                                   V Anl.,Rest                                                                     V Anl. 

 

mit :          β  =  90 o -  δ 

 

                 γ  =  180 0  - β  -  α 

 

Nach Sinussatz gilt : 

 

                    VAB,1   =   VAnl.,Rest   *  sin  β 

                                        

                                           sin   γ   

 

Skizze B.10 

 
Die Körperschwerpunktshöhe zu Absprungbeginn = KSP,A für den Musterathleten 

ergibt sich aus : 

 

 

                                                                       7 cm 

 

 

                                                                                           L 

                                                     KSP,A1 

                                                                        x 

 

 

 

Gemäß den Skizzen <<<< B.5.1  und    B.5.2 in Anlage  

ist die Größe  L wie folgt zu ermitteln: 

 

                                          KSP,A  =   7 cm *sin(90-δ) +L* sin ( 90 – δ )                         
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